

# 急诊科全体医护人员的感激之情

在急诊科“迎高峰、抗甲流”任务最繁忙、最严峻的日子里，全院都给予了我们大力支持和支援，借院刊一角表示我科全体医护人员的衷心感谢！

院领导经常亲自带领医务、护理、后勤等职能部门主任来到急诊一线，询问我们的工作量、输液、抢救等工作情况，帮助我们解决急需存在的问题。亲切地对我们说：“你们辛苦了，要注意身体啊！”在流感盛行的时候，给我们送来抗感冒、增强免疫力的保健汤药，并多次委

派护理部给我们送来慰问品。工会还给我们送来10箱橙子。

护理部不仅经常来急诊指导工作，并且及时帮我们解决各种困难。在输液室里，唐绍红老师和王凤美老师更是肩并肩与我们一起工作，协助患儿穿刺、配液、安置患者等。

在共育团委、护理部的号召下，来自全院各科室的志愿者们络绎不绝，她们中有护士长、老护士、新护士和实习同学，她们放弃了自己节假日休息甚至是夜班休息，给予了我们

极大的帮助，犹如雪中送炭。

在今年急诊科接诊病人和输液病人创历史新高的一天里，虽然医护人员加班加点、经常带病坚持工作，但仍无法满足病人需求，正是有这么多领导的关心，有这么多同事的支持，我们才能顺利完成如此繁重的工作任务，并确保了医疗安全。高峰还在继续，但我们相信，只要有全院的支持，我们就一定可以战胜一切困难，完成急诊医疗任务！

(急诊科)



近两个月以来，由于气温变化及甲流的影响，导致我院急诊输液人数大幅上升，日输液量已经突破800人，急诊科工作量急剧增加，为此急诊科采取了多项措施以确保医疗安全。

(宣传办)

# 防治脂肪肝 当用综合疗法

近年来，随着经济的发展和人民生活水平的提高，脂肪肝已成为我国常见的慢性肝病之一，若不及早治疗，可演变成脂肪性肝炎、肝硬化，甚至肝癌，严重危害着人们的健康。因此，即使单纯性脂肪肝患者早期没有症状，也应及早发现、及时治疗，以防病情加重或引发其他疾病（如糖尿病）。对付脂肪肝，患者需采用综合治疗方法，多管齐下。

## 寻找病因 控制原发病

脂肪肝可由多种原因引起，寻找出病因，并积极控制原发病对脂肪肝的防治至关重要。患者一旦被诊断为脂肪肝，应首先明确引起脂肪肝的病因，对各种病毒性肝炎、自身免疫性肝病、药物或毒物引起的肝损害以及酒精性脂肪肝进行鉴别。

一般情况下，轻度或中度脂肪肝在解除病因或控制原发病后，可获得相应好转，甚至完全恢复正常。大多数药物性脂肪肝在及时停药后2-3个月内可完全恢复正常；而因长期酗酒、酒精中毒所致的酒精性脂肪肝患者应戒酒，戒酒对单纯性酒精性脂肪肝绝对有效，肝内脂肪沉积一般在戒酒数周或数月内完全消退；营养不良性脂肪肝者应合理加强营养，肥胖和糖尿病等引起的非酒精性脂肪性肝病治疗的关键在于有效控制体重和血糖；营养外营养所致脂肪肝应避免过高热量及过多脂肪的摄入等。

## 合理膳食 严控总热量

机体热量的来源为食物中的蛋白质、脂肪和碳水化合物，其需要量与年龄、性别和劳动量等有关。研究证实，过高热量摄入可使患者体重增加、脂肪合成增多，诱发或加重脂肪肝。因此，合理控制热量摄入、节制饮食是治疗脂肪肝的主要原则。患者应根据自己理想的目标体重来调整每天热能的摄入，科学分配各种营养要素，适当补充维生素、矿物质及膳食纤维。

值得注意的是，脂肪肝患者饮食中仍要含有适量的脂肪，因为适量脂肪摄入对人体健康所必需；同时，要积极控制碳水化合物，因为过量摄入的碳水化合物，特别是富含单糖或双糖的甜食，可增加胰岛素的分泌，促使糖转化为脂肪；对于酒精性、营养不良性脂肪肝患者，应强调补充足够优质蛋白及营养，但糖尿病性脂肪肝兼有肾病的患者，其蛋白质摄入量不宜过多，否则会增加肾脏的负担。总之，患者应根据自己的病因及病情来制定适合自己的饮食方案，并应根据病情变化及时进行调整。

## 合理运动 体重要达标

运动既可帮助患者减轻体重，也可有效减少内脏脂肪、改善胰岛素抵抗，进而减少肝内脂肪沉积。对有转氨酶轻度升高的脂肪肝患者而言，一再强调休息是不明智的做法，只有适当加强锻炼才能改善肝功能。患者可在医生的指导下，选择适合自己的运动方式，并长期坚持。

运动量以中等强度为适宜，即运动时呼吸、心率加快，并稍微出汗，在运动后疲劳感可很快消失，精力、体力和食欲均保持良好。运动时间每次应保持30-45分钟，每周运动至少3次。若患者伴有严重的心肾功能不全，应适当控制或减少运动量，以休息为主。

另外，对于坚持基础疗法（饮食、运动、纠正不良生活方式和行为）治疗6个月，每月体重下降<0.45kg，或体重指数（BMI）>27kg/m<sup>2</sup>合并血脂、血糖、血压等两项以上指标异常者，可考虑加用西布曲明或奥利司他等减肥药物，但每周体重下降也不宜超过1.2kg，因为体重下降过快会损伤肝脏，加重病情。

## 药物治疗 严格遵医嘱

药物治疗对于促进肝内脂肪及其伴发炎症的消退，阻止其向肝纤维化、肝硬化发展有积极意义。但为确保安全，患者应严格按照医

生的嘱咐来用药。

胰岛素增敏剂：合并2型糖尿病、脂肪肝患者、空腹血糖增高以及内脏性肥胖者，可考虑服用二甲双胍及噻唑烷二酮类药物，以改善胰岛素抵抗和控制血糖。

降血脂药：经基础治疗和（或）应用减肥药物3-6月以上，仍呈混合性高脂血症或高脂血症的患者，需考虑加用贝特类、他汀类或普罗布考等降血脂药物。

针对肝病的药物：非酒精性脂肪性肝病伴有关功能异常、代谢综合征、经基础治疗治疗3-6月仍无效、肝活检证实为脂肪性肝炎或丙型肝炎慢性进展性经过者，可采用针对肝病的药物辅助治疗，以抗氧化、抗炎、抗纤维化。可在医生的指导下，根据药物性能和病情合理地选用多烯磷脂酰胆碱、维生素E、水飞蓟素以及熊去氧胆酸等相关药物，但不宜同时应用多种药物。

(内分泌科)



11月28日，我院皮肤科和《现代快报》联合举办了“冬季皮肤病专家义诊”。为了将这次活动组织好，皮肤科做了充分的准备，前来咨询的患者络绎不绝，还有患者专程从外地赶来。《现代快报》对本次活动进行了系列报道。

(宣传办)

## 南京卫校来我院进行教学检查

12月8日，南京卫校教务处一行5人到我院进行2010届护理专业临床实习教学检查，上午实地考核了实习生临床操作技能，下午2:00与我院带教老师进行了座谈，通过座谈了解双方对彼此的评价。检查组对我院的教学管理、教学质量、师带队伍建设给予了较高的评价。我院也希望学校在今后要加强培养学生独立思考、分析问题和解决问题的能力，为医院输送更多的护理专业人才！

(护理部 鲍丽华)

## 我院中药“膏方”医师准入培训班圆满结束

“今年冬令进补，明年三春打虎”中药膏方因其疗效好，服用方便，已成为民众防病祛疾、强身健体的重要手段。为发挥中医药优势，确保膏方质量，我院于2009年11月26日起举办中药“膏方”医师培训，邀请有关专家就《怎样开膏方》《中药膏方处方、工艺、辅料、及相关注意事项》等内容进行专题讲座与座谈，培训效果明显，反响强烈，我院32位中医诊治深厚、中医、中西医结合主任医师通过认真学习，考核合格，获得本院中药“膏方”医师资格证书，同时为使患者在享用膏方的同时感受到中医文化的韵味及规范管理，我院配套设计了古色古香的中药膏方处方笺及中药膏方处方草。

(医务处)

一个队都做得精彩，各具特色。其实，每个人都有自己的长处，我们在平时工作中应尽量看到别人的长处，而且能扬人所长，这样会把工作做到更好。

### 六、团结合作的重要性。

无论每个物种能在地球上生存至今，一定是以一个群体的形式保留下来的，生活中成龙式的英雄主义是不存在的，只是好莱坞的电影，现实中需要的团队的合作及团队的成功。通过这次活动，特别是在集体项目时，大家共同想办法，不分你我，这让我深深的体会到，在工作中只要大家心往一处想，劲往一处使，没有什么办不到的事。

### 七、重新认识自己的能力和潜力。

人们对于自己的能力都有一定的认识，但这个认识是否准确呢？就拿我们小组（共13人）在做“只允许坐着，脚不着地”集体项目来说吧，在大家的鼓励声中顺利的完成了这个看上去根本无法完成的集体项目任务。有的时候，有些事情可能并不像你想象的那样困难，只要你敢于面对，开动脑筋，也许你的能力让自己都会大吃一惊。

### 八、增强信心，超越自我。

在这次的活动中我也深深感受到干什么事情都要有信心，干什么事情都要讲方法、技巧。常言说“人心齐，泰山移”，的确如此。一个自信团队形成合力是坚不可摧的。本次培训的几个项目，我认为成功建立在团结协作的基础上，加之信心、勇气，这个过程也是超越自我，超越常规的过程。所以，我们现在的工作中，有很多事情是落于陈规，没有创新，使我们的工作没有亮点，没有好的经验。思路决定出路，观念决定意识，细节决定成败，在以后的工作中应真正做到严、细、实。（采购中心 曾白林）

# 参加拓展训练一得

印象极深，得到的知识与心得体会也非常丰富，总结起来，有以下几点：

## 一、明确领导、分层管理极其重要。

每个人的岗位职责确定之后，各司其职，有利于明确责任，发挥个体的主观能动性，使其既知道自己应该做什么，又思考怎样做好。在做集体拓展项目时，每个小组为一团队必须选出一名领导，即组长，团队内的每个人必须听从组长的指挥，只有形成团队力量才能很好地完成集体拓展项目的任务，如果没有一个领导组织者，小组成员各行其事，就会造成局面的混乱，也不可能完成相应的任务。如在做“孤岛求生”集体项目时，就没有一个统一领导者，各小组各自为政，虽然大家都比较努力，但最后，整个团队还是未能完成任务。

## 二、明确目标，加强协作，有计划开展行动。

这就是“磨刀不误砍柴工”的道理，在做“圆锯传递”项目时，首先要明确教练交给我们整个团队的任务，即小组有任务，另外小组内每个人也有任务。其次，每个成员间一定要进行协作，要一个一个的往下传，否则不可能完成传递任务。第三，团队成员相互之间必须绝



“拓展训练(Outward bound)”这个在很久以前欧美国家流行的大型户外拓展活动，又被赋予了其“磨练意志、陶冶情操、完善自我、熔炼团队”深层次的内涵。以前我就早有耳闻，但总是以听众的身份听个新鲜，当我们开始本次拓展训练的时候，听教练介绍才知道，拓展训练是一项来源于挑战极限的训练活动，旨在激励人的斗志，激发人的潜在能力，挑战自我、超越自我，创造性的发挥人的团队能力。虽然只有短短一天半时间，拓展训练所给与我们的启发和经验却是一笔永久的精神财富。“悟”，是心灵的语言，它比有声的语言更能表达深度的内涵，我想拓展训练的出发点也是如此吧，不用传统的刻板的说教和灌输，而是通过自己亲身去体会，去感悟。这次拓展训练给我留下的